Littérature de jeunesse pour l'égalité
Pour une éducation anti-sexiste et anti-homophobe
· Fiction :

Pour les plus jeunes : 
STEREOTYPES et ROLES de SEXES
· La princesse et le dragon, Robert Munsch, ill. Michael Martchenko, Talents Hauts, 2005.

La princesse Élisabeth doit épouser le prince Ronald. Un jour, un dragon détruit son château, brûle sa jolie robe et emporte le prince. Élisabeth décide de poursuivre le dragon et de sauver Ronald … Un livre où les filles chassent le dragon ! 



(4-8 ans.) 
(Rencontre aussi du succès en CM 2 !)
· L'imagier renversant, Mélo, Sébastien Telleschi, Talents Hauts, 2006.
« Un imagier à renverser pour renverser les rôles : c'est le papa qui utilise un gant de vaisselle et la maman qui enfile un gant de moto ; c'est le jeune homme qui a peur des souris et la jeune fille qui manie la souris de l'ordinateur, et ainsi de suite... Avec des illustrations très seventies, les auteurs de cet imagier renversent les symboles et les clichés pour notre plus grand amusement. »
· Quand Lulu sera grande, Fred L., Talents Hauts, 2005.

Quand Lulu sera grande, elle rangera sa chambre à sa façon, jouera au foot, soignera les animaux et conduira un camion, même si les grands disent que « c'est que pour les garçons ». 











(4-8 ans.) 

· Quatre poules et un coq, Lena et Olf Landström, L'école des loisirs, 2005. 

Quatre poules partagent la même mangeoire de nourriture avec un petit coq tout entier préoccupé par un grand projet. Comme il travaillait toute la journée, il exigeait le silence et les poules étaient obligées de caqueter en sourdine. Un jour, les poules se rebellent et revendiquent autant de nourriture que le coq, mais le coq joue au petit chef et les réprime. Il leur laisse moins d'espace encore dans la mangeoire et il impose sa loi. Elles décident alors de suivre des cours de musculation, de respiration, des techniques pour hérisser leurs plumes et revenir ainsi imposer, par leur voix, leur droit à l'égalité dans la mangeoire.
(Dès 5 ans.) 

· Je veux une quizine, Sophie Dieuaide, Talents Hauts, 2008.
Un petit garçon veut une cuisine pour son anniversaire. Quelle honte pour son grand frère !
· L'Histoire vraie des bonobos à lunettes, Adela Turin, ill. Nella Bosnia, Arles : Actes Sud junior, 1999 (première édition 1976).

Les Bonobées, femmes des singes Bonobos, sont lasses de faire la cueillette pour leurs maris qui se prélassent avec des lunettes de soleil. Les bonobos ont décidé de s'instruire ... un peu. Cartable à la main et lunettes sur le nez, ils se donnent de grands airs. Les bonobées, lassées de leurs simagrées, prennent leurs petits bonobins et s'en vont ...


(6-12 ans)
· Un heureux malheur, Adela Turin, ill. Nella Bosnia, Arles : Actes Sud junior, 1999. 

Un heureux malheur met en scène une famille traditionnelle : papa travaille très dur pendant que maman s'occupe du ménage, de la préparation des repas, des enfants … jusqu'à ce qu'un véritable déluge dévaste leur logis et les oblige à quitter leur nid douillet. Avec sang-froid, Sidonie Radeville sauve ses huit enfants et improvise vite fait une maison dans le tiroir d'une commode. La répartition des rôles au sein du foyer s'en trouve bouleversée. La mère part avec ses enfants à la découverte du quartier. Elle apprend la musique avec eux et finalement le père se découvre des talents de cuisinier. 






(Dès 6 ans.) 
· Lola s'en va, Anna Höglund, Seuil jeunesse, 1998.

C'est l'histoire d'un couple de souris. Lola lassée d'attendre son compagnon, prend son baluchon. En route vers le Sud. L'histoire d'un faux départ, d'un retour au bercail, d'une déception : Léon n'est toujours pas rentré. Jusqu'à ce que l'écureuil lui propose d'aller jouer  ...  « Moi aussi j'ai envie de m'amuser », explose la souris.

· Je veux une petite sœur !, Tony Ross, Éditions Gallimard Jeunesse, 2001.
Son altesse la princesse a décidé : elle veut une petite sœur. Chacun dans le royaume tente de la dissuader.







(Album à partir de 5 ans.)
· Je veux être une cow girl, Jeanne Willis et Tony Ross, Gallimard Jeunesse, folio benjamin, 2001.

Par la fenêtre de son gratte-ciel, une petite fille imagine une vie totalement différente. Est-ce vraiment un problème ?






(A partir de 6 ans)
· Les aventures de Léna Léna, Harriët van Reek, Éditions Être, 2004.

Un petit bijou d'humour et de simplicité. L'héroïne est une fille curieuse de tout à qui il arrive un tas d'aventures. On sourit à chaque page de voir cette étonnante petite fille goûter au plaisir d'exister.







(Entre 6 - 10 ans)

· Mademoiselle Zazie a-t-elle un zizi ?, Thierry Lenain, ill. Delphine Durand, Paris : Éditions Nathan, 1998.

Zazie fait tout comme les garçons. Pourtant elle n'a pas de zizi. A moins que ...

(Où les sans-zizi deviennent les avec-zézette... Eh oui... il ne manque rien aux filles !)

(5-7 ans)      

· Menu fille ou menu garçon ?, Thierry Lenain, ill. Catherine Proteaux, Paris : Éditions Nathan, 1996.
Un père provoque un scandale au Hit-Burger parce qu'il refuse de donner un menu fille à sa fille qui, elle, préfère les fusées aux poupées. (Hilarant !)



(5-7 ans)

· La princesse Finemouche, Babette Cole, Éditions Gallimard jeunesse, 2001. 

La princesse Finemouche ne voulait pas se marier. Elle désirait continuer à vivre dans le château avec la Reine-sa-Mère, ses petits chéris (monstres, crapaud bestioles en tous genres) et toute sa liberté. 








(Dès 5 ans.) 
· La demoiselle d'horreur, Jo Hoestlandt, Éditions Thierry Magnier, 2004.

Le mariage de sa grande sœur occupe beaucoup trop la famille au goût de Clémentine. D'autant qu'elle va devoir être demoiselle d'honneur. Avec la robe rose bonbon et la coiffure de caniche. C'est la barbe. Juste avant le mariage, Clémentine se casse la figure : un bras cassé, un coquard, le nez amoché … Alors la demoiselle d'honneur devient demoiselle d'horreur !









(Dès 7 ans.)
· Papa porte une robe, Piotr Barsony, Bumcello & Maya, Seuil jeunesse, 2004.

Un papa boxeur un peu amoché devient transformiste et oublie parfois d'enlever sa robe. Livre + CD. (Un très bel ouvrage au niveau graphique aussi.)
· Marre du rose, Nathalie Hense, Ilya Green, Albin Michel jeunesse, 2008.

D'habitude, les filles, elles aiment le rose, seulement moi, le rose, ça me sort par les yeux ! Moi, j'aime le NoiR.
(Trucs de filles, truc de garçons, garçon manqué, fille manquée, vrai garçon, fille réussie.)

· Le petit garçon qui aimait le rose, Jeanne Taboni Misérazzi, Raphaëlle Laborde, Des ronds dans l'O, 2011. 

Luc est très content. Sa maman lui a acheté le beau cartable rose qui lui plaisait tant. Fièrement, il entre dans la cour de la grande école mais, à sa grande surprise, tous les enfants se moquent de lui.
· Longs cheveux, Benjamin Lacombe, Talents Hauts, 2006

C'est l'histoire de Loris, un petit garçon aux cheveux longs que l'on prend souvent pour une fille. Pourtant les héros aux cheveux longs ne manquent pas : Tarzan, les Indiens d'Amérique, Louis XIV... et surtout, le père de Loris, guitariste de flamenco. Un magnifique album de Benjamin Lacombe sur le droit à la différence. 

· Dînette dans le tractopelle, Christos et Mélanie Grandgirard, Talents hauts, 2009.
Dans le catalogue, les pages roses des jouets de filles sont bien séparées des pages bleues des jouets de garçons. Jusqu'au jour où le catalogue est déchiré et recollé dans le désordre. La poupée Annabelle qui rêvait de jouer au tractopelle rencontre la figurine Grand Jim qui adore la dînette. Garçons et filles partagent enfin leurs jouets et leurs jeux dans un catalogue aux pages violettes. Une histoire charmante et fantaisiste qui dénonce le sexisme dans les catalogues de jouets. 
· A quoi tu joues ?, Marie-Sabine Roger et Anne Sol, Sarbacane / Amnesty International, 2009.
Marre des idées reçues du genre "Les garçons, ça fait pas de la danse et les filles, c'est pas bricoleur" ? Ras le bol des interdits qui enferment dès le plus jeune âge ? Ouvrez les rabats de ce livre avec votre enfant : de sacrées surprises vous y attendent... Pour tous, dès trois ans ! 
Marie-Sabine Roger et Anne Sol se sont attachées ici à balayer les idées reçues et un certain sexisme sur les jeux des filles et des garçons. Tout le propos tient par un jeu astucieux de photographies et de rabats que l'on déplie. Sur les pages de gauche, des enfants en situation de jeux. D'abord des filles jouant par exemple à la corde à sauter, à la poupée ou encore en train de danser et plus loin des garçons jouant au football, bricolant ou pilotant des avions. Vis-à-vis de chaque image, une phrase rappelle que ces activités sont féminines ou masculines. Mais lorsque l'on déplie le rabat c'est la surprise ! On découvre alors des photographies mettant en scène des adultes du sexe opposé dans des activités décrites. Vous l'aurez compris : cet album vous permettra de revisiter avec intelligence et utilement nos catégories et nos façons de nommer les choses. La démonstration se veut efficace dans sa tentative de déconstruire des stéréotypes et l'ouvrage réussi. Coédité avec Amnesty International.
· T'es fleur ou t'es chou ?, Gwendoline Raisson, Clotilde Perrin, Rue du Monde, La Maison aux histoires - 2008

C'est bien connu, les garçons naissent dans les choux et les filles dans les fleurs !
Les premiers ont des ressorts sous les pieds et jouent à faire la guerre. Les secondes se déguisent en princesse et promènent leurs poupées. Difficile, alors, de s'amuser ensemble…
Une fable amusée sur les stéréotypes où l'on découvre un garçon carrément chou-fleur qui réconcilie filles et garçons en inventant des jeux qui plaisent à tout le monde :
la petite marchande de monstres, la dînette-mitraillette, le rugby-princesse… et même une partie de bisous baveux. 

· La poupée d'Auguste, Charlotte Zolotow, ill. Clothilde Delacroix, Talents hauts 2012.

Auguste rêve d'une poupée. Son frère et ses copains se moquent de lui et son père tente de l'en dissuader en lui offrant force trains électriques et ballons de basket. Auguste joue à ces jeux de garçon mais continue de rêver à sa poupée. Un jour, sa grand-mère lui offre une poupée et explique au père d'Auguste que, pour être de bons pères plus tard, les garçons doivent jouer à la poupée lorsqu'ils sont petits.
· Olivia, reine des princesses, Ian Falconer - Seuil Jeunesse, 2012

Olivia, l'infatigable petite cochonne, annonce à ses parents surpris qu'elle fait « une crise d'identité » ! Olivia en a assez des princesses et des ballerines à tutus roses qui font fureur dans les cours d'école. Elle s'interroge : « Pourquoi vouloir être toutes pareilles ? ».
· Histoire du petit garçon qui était une petite fille, Didier Herlem (Auteur), Jean-Claude Luton (Auteur) – épuisé

La petite fille se fait parfois aussi garçon pour sa sécurité, comme dans cet album génial, malheureusement épuisé depuis longtemps. La septième fille de Maître Adalbert Tripette, charcutier de la ville, vit sous l’identité d’un garçon pour être préservée de la violence de son père qui a promis, à sa femme enceinte, que si l’enfant était une septième fille, il la couperait en deux avec son grand couteau à saucisson ! Un jour que Maître Adalbert emmène celle qu’il croit être son fils se baigner, la supercherie est découverte et le vilain charcutier abandonne sa fille à la forêt et aux bêtes féroces. Elle est sauvée par un loup bien décidé à faire entendre raison à cet imbécile de Maître charcutier même s’il doit pour cela lui mordiller un peu les fesses. L’album se termine sur une réjouissante sarabande où les sept petites filles (et la dernière née dans le plus simple appareil) entonnent en cœur avec leur mère « Une fille vaut un garçon, Nom de nom ! Une fille vaut un garçon ». 
FAMILLES
· Jean a deux mamans, Ophélie Texier, L'école des loisirs, 2004.

Jean est un petit louveteau. Il vit avec ses deux mamans, deux louves qui s'aiment. 
(Mais l'une pêche et l'autre cuisine... ! On retrouve les rôles sexués, c'est dommage.)










(A partir de 2 ans)
· Dis … mamans, Muriel Douru, Éditions gaies et lesbiennes, 2003.

Lorsque madame Lucie, l'institutrice, demande aux enfants de la classe de dessiner leur arbre généalogique, la voisine de classe de Théo, Pauline, se moque de sa famille ... Théo a deux mamans et une petite sœur ! Quelle histoire « pas possible » !

(A partir de 3 ans)
(Jolie promotion de la diversité parentale !)
· L'heure des parents, Christian Bruel et Nicole Claveloux, Éditions Être, 1999.

Les parents de la petite Camille deviennent tour à tour des explorateurs, des altermondialistes, des agents secrets… ils sont deux hommes, deux femmes, monoparent ou toute une bande… ils sont tout le temps les mêmes ou elle en change pendant les vacances.

(Dès 3 ans)
(Qui dit que Camille est une fille ???)

· Un air de familles, le grand livre des petites différences, Béatrice Boutignon, éditions Le baron perché, 2013.
(Intéressant pour l'aspect grande diversité des familles, mais long et répétitif, pas de trame narrative)
· Milly, Molly et toutes sortes de papas, Gil Pittar & Cris Morrel, Éditions Auzou, 2002.

La collection " Milly et Molly " a été créée dans le but de promouvoir l'acceptation de la différence, pour une nouvelle approche du civisme et de la responsabilité individuelle. Admettre la diversité familiale. 
· Mommy, Mama, and Me, Lesléa Newman, Carol Thompson, Tricycle press, 2009
· Daddy, Papa, and Me, Lesléa Newman, Carol Thompson, Tricycle press, 2009
· Ma Maman, Rascal, Emile Jadoul, Pastel-Ecole des Loisirs, 2000

Ma maman n'aime ni tricoter, ni faire la vaisselle, ni le ménage... Ma maman est formidable !
· C'est un papa, Rascal, Louis Joos, Ecole des Loisirs, coll. Lutin poche, 2005.

C'est l'histoire d'un papa qui ne voit ses enfants que de temps en temps. L'album s'ouvre sur un puzzle éclaté, que l'on essaie de reconstituer comme ces familles divorcées qui tentent de composer entre le père et la mère et parfois les nouveaux compagnons de leurs parents. 
· Camille a deux familles, Ophélie Texier, l'école des Loisirs, 2004.
Pour parler des familles recomposées...
· J'ai 2 papas qui s'aiment, Morgane David, Ethique et toc ! Hatier, 2007.

Titouan a deux papas qui s'aiment, ce n'est pas courant. Il va devoir le faire accepter à ses copains. Mais toutes les familles ne sont-elles pas différentes ? 
(Point de vue de l'enfant stigmatisé à l'école parce qu'il est « fils de PD ». M'a paru très juste dans le ton et les propos. « à partager avec un adulte »). 



(Dès 7 ans.)
· Tango a deux papas et pourquoi pas ? Béatrice Boutignon, éditions Le baron perché, 2010.

Adoption pour tous dans un zoo : un gardien confie un œuf à deux manchots qui s'aiment. A partir d'une histoire vraie.
· Marius, Latifa Alaoui M et Stéphane Poulin, Lachaux : Éditions L'atelier du poisson soluble, 2001.
Les parents de Marius se sont séparés et “ maintenant maman a un amoureux et mon papa aussi ”. Cet album parle d'amour et de tolérance. Mamie ne comprend pas au début, ni la maîtresse quand Marius dit que son papa est homosexuel. En réaffirmant qu'il aime la femme pirate “ qui est la plus belle et la plus forte du monde ”, Marius montre que ce n'est pas “ contagieux ” et qu'il ne va pas devenir homosexuel comme son père. Son regard d'enfant encore une fois adoucit les peurs et les préjugés des adultes car pour lui il n'y a rien d'anormal à ce que son père soit avec un autre homme et il raconte cela avec naturel, de la même façon qu'il dit que sa mère fait les meilleures frites du monde ou que la maîtresse a changé de tête quand maman lui a dit la vérité.




(Dès 5 ans)
AMOURS
· Je me marierai avec Anna, Thierry Lenain, ill. Aurélie Guillerey, Paris : Éditions Nathan, 2004.

Toute fillette qui se respecte se doit d'avoir un amoureux. Et quand les parents s'en mêlent, cela peut vite devenir oppressant. D'autant que Cora n'aime pas Bastien mais sa copine Anna.
(Un certain humour. Point de vue de la petite narratrice. Très sympa.) 

(5-7 ans)
· Jérôme par coeur, Thomas Scotto, Olivier Tallec, Actes sud junior, 2009. 

Il me tient toujours la main. Très accroché. Il me donne souvent ses goûters en trop. Il me défend si on me fait des moqueries. Et si je lui propose d'inventer une voiture de course, ça ne lui fait pas peur d'un millimètre. C'est pour ça que je l'aime, Jérôme. Raphaël aime Jérôme. Je le dis. Très facile.  (langue très poétique, grande sensibilité)
· La princesse qui n'aimait pas les princes, Alice Brière-Haquet, Lionel Larchevêque, Actes Sud Junior coll. Benjamin, 2010.
"Princes d'à côté, Venez ! Accourez ! Ma fille est à marier. Elle est jolie, douce et aimable et dort très bien sur des petits pois.". La princesse les vit donc arriver, ces princes d'à côté. En file sur le chemin un à un, ils baisèrent sa main. Mais non, vraiment, merci bien, aucun d'entre eux ne lui disait rien ! 
(Où l'on voit qu'à la fin la princesse part avec la fée ! Beaucoup d'humour, notamment dans les illustrations pleines de clins d'œil).

· Philomène m'aime, Jean-Christophe Mazurie, P'tit Glénat, collection Vitamine, 2011

Tout le monde aime Philomène, mais elle… qui aime-t-elle ? Quand Philomène se balade à vélo, tous les garçons qu'elle croise sont inéluctablement à côté de la plaque ! Les frères Lasserre, pourtant des bagarreurs de première, décrètent une trêve, Prosper Laguigne oublie son bombardon et toute l'équipe de foot se désintéresse du ballon ! Mais le coeur de Philomène, lui, ne bat pour aucun garçon… Il bat pour… pour qui ? (cycles II et III).
· Camélia et Capucine, Adela Turin, ill. Nella Bosnia, Arles : Actes Sud junior, 2000.
En attendant le mariage, Camélia passe son temps avec son amie Capucine, une magicienne, qui n'est pas insensible à son charme. La princesse Camélia ne veut pas être mariée au prince du royaume voisin et cache sa bague de fiançailles dans un peu de miel. Elle préfère passer tout son temps avec son amie Capucine, la très jolie sorcière. Le roi et la reine fouillent tout le château mais ne retrouvent jamais la bague. Camélia et Capucine peuvent vivre ensemble, heureuses.








(6-12 ans)
· Arthur et Clémentine, Adela Turin, ill. Nella Bosnia, Arles : Actes Sud junior, 1999.
Deux tortues décident de convoler en mariage au large d'un étang. Mais le quotidien s'installe ... L'histoire de Clémentine, la petite tortue sur le lent chemin de l'indépendance. (Prison de verre et cage dorée).



(6-12 ans)
· Max embête les filles, Dominique Saint-Mars et Serge Bloch,  Calligram, Paris, 2000.
· Hugo n'aime pas les filles,  Claire Ubac et Jean-François Dumont, Nathan, 2002.
· À mes amourEs, Claudine Galea & Thisou, Éditions du Rouergue, 2007.
Pour les classes de CM / sixième :
STEREOTYPES et ROLES de SEXES
· Philo mène la danse, Séverine Vidal, illustré par Mayana Itoïz, Talents hauts, 2010.
Philo a beau faire des efforts, il déteste le foot. Lorsque la maîtresse annonce à la classe que, cette année, ils feront tous de la danse, il est le seul des garçons à s'en réjouir. Au cours de l'année scolaire, il va réussir à affirmer ses choix !: il arrête le foot, se consacre à la danse et fait admettre sa décision à son père et à ses copains.



(6 - 11 ans)
· Morgause, July Jean-Xavier, illustré par Anne Duprat, Talents hauts, 2010.
La jeune servante Morgause est accusée à tort d'avoir volé le Sceau d'Eïlesis, le bijou grâce auquel le roi de Chimera protège son royaume. Condamnée, elle réussit à s'évader de sa geôle et part vers le Mont sans Lune, en quête du Sceau, flanquée d'un prince boudeur et guidée par un nain.









(6 - 11 ans)
· L'histoire impossible à peindre, Claire Ubac, L'école des loisirs, collection Neuf, 2004.

Dans le royaume d'Urcande, la tradition veut que seules les femmes gouvernent. La Reine, Enora, choisit héritière. C'est Jala. Orpheline, elle possède un don: elle peint comme personne. Ce talent doit lui permettre de faire fuir tous les prétendants qui rêvent de gouverner au royaume d'Urcande. Jala doit dessiner chaque histoire contée par les jeunes aspirants. Tous les prétendants échouent au défi lancé par la reine. Jusqu'au jour où survient un jeune berger, un conteur hors pair. (L'inversion de la domination est intéressante pour aider à la prise de conscience. Très beau récit littéraire, avec ses contes enchâssés.)


(Dès 9 ans.)
· La nouvelle robe de Bill, Anne Fine, Paris : École des Loisirs, 1997, 140 p.

Bill ne comprend plus rien, un matin sa mère lui fait enfiler une robe rose comme s'il était une fille, cela n'étonne ni son père, ni personne à l'école... Il doit donc se résoudre à vivre la journée la plus pénible de son existence. Car il y a beaucoup d'inconvénients à être une fille : se faire siffler, ne plus jouer au foot... Mais, au fait, est-ce dû au fait d'être une fille, ou à la robe rose ? Bill réalise-t-il combien les espaces où filles et garçons évoluent dans la cour de récréation sont délimités, les garçons occupant toute la cour avec leur ballon, et les filles se rassemblant en petits groupes dans les coins. On rit et on se demande si c'est la robe ou le fait d'être une fille qui change tout. 



(À partir de 10 ans ; épuisé.)
· La fée sorcière, Brigitte Minne, Éditions l'École des loisirs, collection Pastel, 2000.

Les fées doivent toujours être propres, dociles et douces. Les sorcières, elles, ont le droit de se salir, de crier, de faire de folles acrobaties sur leur balai volant. Marine est une fée mais elle préférerait être sorcière, ce qui n'est pas du goût de sa maman... Alors, Marine fugue chez les sorcières. "Elle ne tardera pas à revenir" pense sa maman. Mais la maman se trompe... La petite fée découvre ailleurs une liberté tendrement accompagnée, les expériences, la prise de risque, l'autonomie... 
(Original aussi par ses illustrations)



(Dès 10 ans)
· Mademoiselle Zazie et les femmes nues, Thierry Lenain, Editions où sont les enfants ? 2006.
Dans la rue, il y a des femmes nues partout sur les affiches. Alors Zazie se sent mal et va se révolter. Comment les enfants vivent-ils la nudité des adultes que la publicité affiche partout sous leurs yeux ? La question n'est pas si simple. Mais cela n'empêche pas la « Zazie » de Thierry Lenain d'y apporter sa réponse toute personnelle, sous les traits d'une petite fille photographiée par Magali Schnitzer qui opère ici, au fil des pages, une alchimie des couleurs et du cadrage. Un livre engagé... et espiègle !

· Mademoiselle Zazie et la robe de Max, Thierry Lenain, ill. Delphine Durand, Éditions Nathan, 2011.  
Zazie et sa drôle de conception des relations amoureuses sont de retour ! Aujourd'hui, Max veut faire essayer une jolie robe de princesse à Zazie. Mais cette dernière ne l'entend pas de cette oreille... Si elle doit enfiler cette robe, alors Max la mettra aussi, foi de Zazie !
· Une place dans la cour, Gaël Aymon, Caroline Modeste, Talents hauts, 2011.
Ulysse est nouveau dans l'école. Au lieu de jouer au foot avec la bande de Boris, dit Balourd, il s'invite dans le groupe des filles, mené par Clarisse. Ensemble, ils montent une pièce de théâtre pour la fête de l'école et réussissent à entraîner Driss, un autre garçon. C'en est trop pour Boris le balourd qui s'en prend à Clarisse.

· Le terrible trimestre de Gus, Quentin Blake (ill.), Gene Kemp. Gallimard jeunesse, Folio junior. 1999 

Roman qui interroge le lecteur sur ses préjugés de genre ! Dans ce petit roman pour jeunes lecteurs, illustré par Quentin Blake, on suit avec amusement les bêtises de Gus et rien dans le texte ni dans les images ne nous renseigne sur son sexe. Et malgré notre regard averti et supposé non conformiste… nous sommes au moins deux à Comptines à avoir avancé dans la lecture, persuadées que Gus était un garçon, pour découvrir, tout à la fin, qu’il, euh, elle, s’appelait Augusta !
· Histoire de Julie qui avait une ombre de garçon, Christian Bruel, ill. Anne Bozellec (Annie Galland), Être éditions, 2009 (première édition aux Editions le sourire qui mord, 1976).
Julie cherche par tous les moyens à se débarrasser de son ombre de garçon, de cette étiquette de garçon manqué qu'on lui impose jusqu'à ce qu'elle rencontre un garçon en pleurs qu'on traite de fille.

· L'incroyable exploit d'Elinor, Tami Lewis Brown & François Roca, Albin Michel, 2011
Elinor Smith a six ans quand elle monte pour la première fois dans une « machine volante » et découvre la liberté et le plaisir de voler. Et à seize ans, elle devient le plus jeune pilote des États-Unis. Mais pour les grincheux de l'époque (on est en 1928), l'aviation est une affaire d'hommes et Elinor n'y a pas sa place ! Portée par son rêve, elle se donne alors un défi spectaculaire : voler sous les quatre ponts de la ville de New York. Et montrer au monde de quoi les filles sont capables… C'est en passionné d'aviation que François Roca a superbement illustré cette histoire d'aventure et de prouesse. 

· On n'est pas des poupées ! Delphine Beauvois, Claire Cantais - Éditions La ville brûle (coll. Il n'est jamais trop tôt). 2013 
· Ma mère est maire, Florence Hinckel, Talents Hauts, 2012.

Les rôles parentaux inversés...
· Combinaison gagnante, Talents hauts
Axelle rêve de courir en Formule 1 comme tous les hommes de sa famille. Son frère Guillaume, lui, aimerait bien être dispensé de l'entraînement hebdomadaire et des compétitions de kart. Ils décident d'échanger leurs rôles. Un frère, une sœur et de la Formule 1, c'est la combinaison gagnante de cette histoire bien huilée. 
Travestissement : 
· Le Mystérieux chevalier sans nom, Cornelia Funke & Kerstin Meyer - Bayard Jeunesse, 2005

Violette se fait passer pour l'un des chevaliers venus conquérir sa main. Bon d'accord, la demoiselle rebelle se marie à la fin, ce qui est bien conventionnel, mais avec le jardinier du château qui n'est pas un modèle de virilité guerrière.
· Sous la peau d'un homme, Praline Gay-Para et Aurélia Fronty, Didier jeunesse, 2011
Dans ce bel album, l'héroïne se cache Sous la peau d'un homme, pour prouver aux hommes de la famille que les femmes sont, en toutes choses, les égales des hommes.
· Championne à Olympie, Claude Pujade-Renaud et Daniel Zimmerman, Gallimard, Folio Junior, 2004.

Myrtho, quant à elle, se fait passer pour un garçon pour atteindre son but d'être Championne à Olympie, dans la Grèce du VIIe siècle avant Jésus-Christ franchement excluante à l'égard des femmes.
· Les Éperons de la liberté, Pam Munoz Ryan - Actes Sud, 2000

De son côté, Charlotte conquiert Les Éperons de la liberté en passant sa vie sous l'identité de Charlie et accède ainsi au métier qu'elle a choisi et qui est réservé aux hommes : conductrice de diligence, mais aussi aux droits qui sont liés à l'identité qu'elle s'est octroyée, comme celui de voter. Dans ce très beau roman équin (et pouvoir conseiller un bon roman « cheval », quel bonheur !), Pam Munoz Ryan s'inspire de la vie de Charlie Darkey Parkhurst, qui fut la première femme à voter, aux États-Unis, en 1868, parce qu'aux yeux de tous elle était un homme !
· Le Jour où je me suis déguisée en fille, David Walliams. Gallimard jeunesse. Roman junior dès 9 ans. 2010 
Quand Denis décide de porter une robe au collège, cela va provoquer de nombreuses réactions autour de lui et surtout devenir le signe d’une interrogation intérieure dérangeante.
· Garçon ou Fille, de Terrence Blacker, Gallimard jeunesse, Scripto. 2005 (dès 13 ans).
Le personnage de Sam transformé en Samantha par fanfaronnade est un des plus réussis. Derrière l’humour affleurent des questions plus sérieuses : qu’est-ce que se comporter « en fille » ou « en garçon »? Quel regard les adultes portent-ils sur les unes et les autres ? Comment les adolescents s’acceptent-ils dans un sexe ou un autre et acceptent-ils l’autre sexe ?
Identité :
· Mon frère, ma princesse, Catherine Zambon, École des Loisirs - Théâtre. 2012

Dans ce merveilleux texte, Alyan sait déjà, du haut de ses cinq ans que « la nature s’est trompée ». 
· Alexis Alexia, Achmy Halley - Ldp jeunesse 2004. dès 9 ans. 
· La face cachée de Luna, Julie-Anne Peters - Milan, Macadam 2005. dès 9 ans. 
Évidence tenace pour Liam / Luna. Évidence également pour sa sœur, dans ce très beau roman, qui fait tout autant le portrait d’un adolescent transgenre que celui d’une magnifique relation entre un frère/sœur et une sœur pour qui il ne fait aucun doute que Liam est Luna et qui voudrait pouvoir dire à leur père « tu as deux filles, tu piges ? ».
FAMILLES
· Je ne suis pas une fille à papa, Christophe Honoré, Éditions Thierry Magnier, 1998. 
Lucie a deux mamans, même si elle sait que seule l'une des deux est vraiment sa mère, l'a portée. Pour ses sept ans, elles décident de lui révéler la vérité ce que Lucie refuse absolument. Elle fait alors croire qu'on l'embête à l'école à cause de cela. Alors, craignant que leur couple soit un problème pour la vie de l'enfant, Solange et Delphine décident de se séparer. Le bien de l'enfant est mis en avant, au détriment de l'amour entre les deux femmes. Lucie n'avait pas prévu cela et va tout faire pour les réconcilier, avec l'aide de son amoureux, Sylvain : “ J'aime deux mamans qui s'aiment, et c'est une pensée qui me donne envie de pleurer tellement je suis heureuse. ” 
AMOURS
· Le journal de Grosse Patate, Dominique Richard, Éditions théâtrales – 2002
Extraits de la note du Ministère :
« Écrit théâtral inhabituel, sur le mode du journal intime, alternant avec des récits de rêves. Il aborde des questions essentielles sur l'image de soi, les incertitudes identitaires, les premières émotions sentimentales, les résolutions auxquelles on ne se tient pas. L'héroïne est trop grosse pour cause de gloutonnerie, ce qui lui pose les problèmes qu'on imagine sur tous ces points. (…) Le thème central déborde sur le quotidien et les questionnements d'enfants dans la vie sociale de l'école : amitiés et inimitiés, jalousie, envie, cruauté... »
Une mine à exploiter !

· Les lettres de mon petit frère, Chris Donner, l'école des Loisirs, Neuf, 1991.
Mathieu est en vacances au bord de la mer mais sans Christophe, son grand frère, car les parents sont très fâchés après lui. Tout va de mal en pis jusqu'à ce que Christophe soit enfin accueilli par sa famille avec son compagnon.
· Elle, Ania Lemin, Esperluète Éditions, 2001.
Entre les lignes au graphisme ludique, derrière l'image au trait clair se cache un bouillonnement de sentiments : comment surmonter les non-dits, la peur de la différence, le regard des autres. Comment être sincère et pure quand les autres vous agressent ? Un livre peut, en quelques pages, nous donner l'ampleur d'un sentiment amoureux sincère et l'envie d'une réflexion sur la différence et le respect de celle-ci. A mettre entre toutes les mains.
· Titiritesse (sentiments amoureux F-F) 
· Mademoiselle Zazie a trop d'amoureux (peut-on aimer plusieurs personnes ?) 
· Je veux de l'amour (faire partie d'une bande d'amoureux)
· L'amoureux (« embêter » c'est être amoureux ?) 
(Ce livre justifie-t-il le harcèlement ??? Dommage, car jolis jeux de mots autour d'amoureux)
· Cyrano (amour et aspect physique ; amour et poésie) 
· Le garçon au cœur plein d'amour (ne plus être soi quand on aime)
· Azur et Asmar (aimer la même personne) 
· Les rouges et les noirs (peut-on s'aimer quand on n'appartient pas au même groupe culturel ?) 

· À mort l'innocent !, Arthur Ténor, Oskar jeunesse, 2007.
· Qui suis-je ?, Thomas Gornet, L'école des loisirs, 2006.
· Je ne suis pas comme toi, Isabelle Rossignol, L'École des loisirs, 2006.
· Le paradis de Paco, Cécile Bailly, Éditions Gaies et Lesbiennes, 2004.
· Haute tension, Stéphanie Benson, Albin Michel, 2001.
· On m'a oublié, Guillaume Le Touze, École des loisirs.
· Tout contre Léo, Christophe Honoré, École des loisirs.
· Pas de pitié pour les poupées B., Thierry LENAIN, Syros jeunesse, Mini souris noire, Paris, 1997.
· Je suis un gros menteur, Karim Ressouni-Demigneux, Rue du Monde, 2005.
· Monnelle et les footballeurs, 
· Fou de foot, 
· Nassim et Nassima, Rue du Monde
· Noël, c'est couic ! , Christophe Honoré, École des Loisirs, 2005.
· Maxime fait un beau mariage, Brigitte Smadja, École des Loisirs, Neuf, 2000.
· L'envers du décor, Gudule, Hachette, 1996.
· Attendre un matelot, Ingrid Godon, Editions Etre, 2003.
· Documentaires

PEMF, Collection « Histoire d'Elles » : 



(biographies romancées)

· Camille Claudel

· Hélène Boucher

· Marguerite de Valois

· Christine de Pizan

· George Sand

· Louise Michel

· Alexandra David-Neel

· Olympe de Gouges

Fleurus Presse, Je lis des histoires vraies :

· Marie Curie

· Anne Bonny, la femme pirate

· Cléopâtre, reine d'Egypte

· Le secret de Calamity Jane

· Le grand livre des filles et des garçons. Brigitte Bègue, Anne-marie Thomazeau, Alain Serre, ill. Antonin Louchard, Voisins-le-Bretonneux : Rue du Monde, 2004. 96p






(A partir de 11 - 12 ans)
· Filles = garçons ? L'égalité des sexes. Béatrice Vincent, Ill. Bertrand Dubois, Paris : Éditions Autrement Junior, 2001.48 p. (Série Société)

Pour aider les enfants à former leur propre jugement à partir d'exemples, d'extraits de livres, d'informations







(Pour les 9/13 ans)
· Les garçons et les filles. Brigitte Labbé et Michel Puech, Toulouse : Milan, 2001 (Coll. Les Goûters philo)





(A partir de 8/9 ans)
Éducation à la sexualité

La reproduction humaine :
Il existe différents documentaires abordant la puberté, la grossesse, voire la sexualité... Quelques exemples
· C'est ta vie - L'encyclopédie qui parle d'amitié, d'amour et de sexe aux enfants. Thierry Lenain - Oskar jeunesse (8 mars 2013) 


(LE must  !!)

· Graine de bébé, Thierry Lenain, ill. Serge Bloch, Nathan, 2007.
Séries (déclinées selon l'âge) : 
· Questions d'amour, de Virginie Dumont et Rosy - Nathan
· L'encyclo de la vie sexuelle - Hachette
· Ma sexualité - Les Editions de l'Homme (2004)
· Comment l'homme a compris d'où viennent les bébés, Gallimard jeunesse. Aspect historique de la connaissance scientifique. 
· Touche pas à mon corps ! Comment parler des abus sexuels. Cynthia Geisen, R-W Alley, Nadine Deffieux et Didier Dolna. 2010

· Mais aussi des « livres pour filles », notamment sur les sentiments !! 
· Le mystère des graines à bébé - Serge Tisseron, Aurélie Guillerey. Albin Michel Jeunesse (2008) 
Petit Paul vient de découvrir comment on fait les bébés. Mais ses parents lui disent : " petit Paul chéri, pour toi ça ne s'est pas passé comme ça. On ne sait pas comment te l'expliquer... ". heureusement, ses amis la chouette, l'éléphant, le lézard et le pingouin lui dévoilent le mystère des techniques médicales qui aident les parents à avoir de beaux bébés. Un album indispensable pour que chaque enfant puisse connaître l'histoire de sa naissance. Et que ses parents - une maman et un papa ou deux mamans, ou deux papas...- trouvent les mots pour lui raconter simplement l'amour, la conception, la procréation médicalement assistée. 

