EVS

Compte rendu de l’audience à l’IA en présence de l’Inspecteur d’académie, M Mercier, mardi 31 août 2010

Suite à l’annonce, à la veille de la rentrée, signifiant aux écoles qu’elles ne pourraient plus signer de nouveaux contrats EVS, le SNUIPP a demandé à rencontrer l’Inspecteur d’académie. L’audience a eu lieu mardi 31 août.

Concernant les EVS (Les réponses et les précisions qui nous ont été apportées (attention, cela ne concerne que les EVS, c’est-à-dire les contrats anciennement CA, aujourd’hui CUI, de droit privé, prioritairement sur l’aide administrative aux directeurs) :

· pour tous les EVS pré-recrutés en juin ou pendant les vacances, qui avaient signé une convention, les contrats seront signés. 

· Par la suite, il n’y aura pas de nouveaux recrutements. Les contrats engagés iront jusqu’à leur terme. Si un EVS arrive au terme de son contrat mais n’a pas épuisé ses droits, l’Inspecteur n’a pas pu donner de réponse… Il a seulement dit qu’il essaierait d’examiner chaque cas, et notamment les plus de 50 ans.

Ces décisions s’inscrivent dans une notification ministérielle qui ne concerne pas que l’Education nationale, signifiant une réduction massive des contrats EVS, faute de financement. Cette note indique qu’ils doivent passer d’environ 52500 à 39500, soit près de 13000 contrats de moins.

Sur l’Académie, cela toucherait près de 600 contrats, entre 200 et 300 en Gironde.  

Concernant les EVS-AVS, en mission auprès d’élèves en situation de handicap :

Les restrictions touchent aussi ces cas, situation d’autant plus problématique que le nombre de ces élèves augmente. Une centaine d’élèves sont aujourd’hui sans AVS et une dizaine d’élèves déjà suivis n’ont toujours pas eu leur AVS renouvelé. Les moyens ne permettent pas de répondre à la demande.

L’IA ne pourra pas tenir les exigences de restrictions du ministère pour fin 2010 comme il lui a été demandé. Mais les suppressions de postes se feront dans le courant 2011. Ce qui est à retenir, c’est qu’il n’y aura plus de nouveaux contrats EVS, au moins dans l’année à venir…

Le SNUipp ne se résigne pas à cette situation.

De nombreux EVS vont arriver en fin de contrat dans les mois à venir. Le SNUipp fera tout pour aider au renouvellement de contrat pour ceux qui  n’auront pas épuisé leurs droits.

Une réunion des EVS , aide à la direction et AVS, va être programmée très rapidement. Vous en serez informés dès que la date sera fixée.

Christine HERAUD est chargée du dossier EVS-AVS-précarité 

Permanence au local du SNUipp les jeudi après-midi et vendredi toute la journée. 

