Lettre aux parents

Madame, Monsieur,

Cette année, un «livret personnel de compétences» est imposé dans les écoles, sans que les enseignants n'aient été concertés ni associés à son élaboration. 

Il nous est demandé d'y recenser les compétences acquises par votre enfant, ce que nous faisons déjà depuis longtemps par nos évaluations. Pour cela,  dans les écoles, nous utilisons des «livrets scolaires» que nous vous remettons et qui vous permettent d'être informés des réussites et des progrès de votre enfant. Le «livret personnel de compétences» qui vient d'être imposé n’y apporte aucune amélioration. De plus, certaines compétences demandées dans ce livret sont trop floues et donc impossibles à évaluer, à l'inverse d'autres indispensables à l'apprentissage de votre enfant sont absentes. Enfin ce livret n’améliore pas la communication avec les familles.

Un outil d’évaluation et de bilan doit pouvoir aider chaque élève à apprécier ses acquis pour progresser ; il doit permettre aux enseignants d'assurer ce suivi et de communiquer efficacement avec les parents. Ce n'est pas le cas de ce livret de compétences, dont nous ne sommes d’ailleurs pas persuadés qu’il ait été créé uniquement avec l’objectif de la réussite de tous les élèves. 

D’autre part, son passage au numérique pose un certain nombre de problèmes, en particulier sur l’accès et la conservation des données. 

C’est pourquoi le SNUipp-FSU, syndicat majoritaire du primaire demande l’abandon de ce livret de compétences ainsi que la remise à plat du système d’évaluations, et appelle les équipes à ne pas l’utiliser. C’est ce que nous avons décidé dans l’école.
Nous comptons sur votre compréhension et votre soutien pour nous aider à défendre une école de la réussite de tous.

Les enseignants de l’école.

