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 SNUipp- FSU  -  44, cours Aristide Briand - 33075 BORDEAUX Cedex

Tél. 05 56 31 26 63 - Fax 05 56 31 23 19

Courriel : snu33@snuipp.fr

Monsieur le Directeur académique,

Le SNUipp-FSU Gironde réuni en congrès départemental tient à s'adresser à vous de manière solennelle.

La période qui vient de s'achever a particulièrement fragilisé les collègues. Nous pensons qu'il est de votre responsabilité de ramener le calme et d'apaiser les tensions sur le terrain. C'est pourquoi nous vous demandons de vous adresser à l'ensemble des IEN du département pour ramener de la sérénité dans les rapports hiérarchiques mais aussi dans les écoles et dans les relations avec les parents et partenaires. Les collègues ont besoin de se sentir soutenus par la hiérarchie et non soumis à des injonctions. Par exemple, les directeurs se retrouvent parfois à devoir remplir des enquêtes qui s'ajoutent à la surcharge de travail et dont les finalités ne sont pas toujours explicitées. Dans certains secteurs, des adjoints ont encore reçu des consignes fermes de remontées des évaluations nationales au niveau de la circonscription ce qui est en contradiction avec les engagements ministériels. Ces injonctions vont à l'encontre d'un bon fonctionnement du système éducatif.

Le congrès de la Gironde a aussi décidé d'appeler à l'arrêt de l'aide personnalisée à la rentrée pour utiliser ce temps à de la concertation qui est indispensable et pour débattre du projet éducatif à porter dans la future loi d'orientation qui devrait être votée à l'automne. 

Cette loi doit porter sur l'ensemble du projet éducatif. Nous souhaiterions insister sur les besoins urgents en Gironde en terme de postes qui, s'ils ne règlent pas tout, conditionnent tout changement positif dans le but d'assurer enfin une école qui permette la réussite de tous. Les 65 postes qui viennent d'être attribués en dotation d'urgence pour la rentrée ne seront pas suffisants au regard des besoins de notre académie et concernant notre département, nous continuons de porter la demande d'un plan de rattrapage de 300 postes.

Un nouveau souffle est en effet nécessaire sur le remplacement, les RASED, la maternelle et la scolarisation des moins de trois ans, les effectifs en élémentaire et la formation initiale et continue.

Des chantiers doivent être ré-ouverts comme par exemple un groupe de travail sur la maternelle et ses spécificités, sur la prise en charge de la difficulté scolaire sur le temps de classe, le rôle de la formation continue et des animations pédagogiques (ainsi que les moyens nécessaires), le fonctionnement et la direction d'école, l'éducation prioritaire (avec notamment la question du dispositif ECLAIR dont nous demandons l'abrogation), ainsi que l'aide à la direction d'école et l'accompagnement des enfants en situation de handicap nécessitant des emplois pérennes de la Fonction Publique. 

Par ailleurs, une approche de la diversité de la population scolaire plus réfléchie doit être engagée.

Nous espérons que la concertation et le travail paritaire au niveau départemental permettront d'avancer sur toutes ces questions. 

Pour le SNUipp-FSU 33,

Célia Gonzalez-Fondriest

Françoise Le Lann

Secrétaires départementales
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