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SNUipp-FSU  -  44, cours Aristide Briand - 33075 BORDEAUX Cedex

Tél. 05 56 31 26 63 - Fax 05 56 31 23 19

Courriel : snu33@snuipp.fr

Madame l'Inspectrice, Monsieur l'Inspecteur,

Vous connaissez l'attachement du SNUipp Gironde aux 26 heures d'enseignement pour tous les élèves. Les questions des rythmes scolaires et du traitement de la difficulté scolaire méritent un large débat suivi de négociations. Le ministère impose un cadre très strict à l'utilisation des 60 heures d'aide personnalisée qui selon nous ne va pas dans l'intérêt de la majorité des élèves et a des conséquences importantes sur les conditions de travail des enseignants et des équipes.

Les conditions de travail de l'an passé, le refus ministériel de faire un bilan pour envisager des évolutions, le refus pour l'instant à ouvrir des négociations sur ce sujet nous amènent à donner la consigne syndicale d'utiliser les 60 heures d'aide personnalisée pour le travail en équipe dont on a tant besoin, formation, concertation mais aussi rencontre avec les parents
Plusieurs collègues ou écoles ont décidé de suivre cette consigne et vous ont déjà écrit, ou vont le faire, pour vous signifier leur souhait de travailler en équipe sur des projets particuliers en lien avec la remédiation de la difficulté scolaire.

Nous avons rendez-vous en audience avec monsieur l'Inspecteur d'Académie pour faire un bilan de ce dispositif le mardi 13 octobre, envisager avec lui les possibilités d'évolution de ce dispositif et lui demander d’ouvrir des négociations sur les rythmes scolaires.

En conséquence nous vous demandons de bien vouloir attendre le résultat de cette audience, et autoriser les équipes qui le souhaitent à prendre tout le temps nécessaire pour s'organiser dans leur école.

Il nous semble en effet qu'en cette rentrée les équipes ont besoin de temps pour travailler sérieusement et mener à bien leur réflexion. La précipitation et les pressions que pourraient subir les collègues n’engendreront pas la sérénité.
Tout comme l’Inspecteur d’Académie dans le département, vous êtes le garant de celle-ci pour un bon fonctionnement des équipes dans votre circonscription.
Nous vous prions de croire, Madame l’Inspectrice, Monsieur l'Inspecteur, en notre attachement en un service public d'éducation de qualité.
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